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Ihre Kleine Anfrage vom 10.05.2022 betreffend SchlieBung von stédtischen Biddern aufgrund
von Personalmangel

Sehr geehrter Herr Franke,
Ihre Kleine Anfrage méchte ich wie folgt beantworten:

Frage 1. :
Uber wie viele Schwimmmeisterinnen und Schwimmmeister verfiigt die Stadt Darmstadt? Wie

viele von ihnen sind dauerhaft eingestellt und wie viele kommen jeweils saisonal hinzu? In welcher
Art von Arbeitsverhaltnis sind sie jeweils an die Stadt gebunden? '

Antwort:
Der Eigenbetrieb stellt die Betriebssicherheit der Bader durch Meister*innen fur Baderbetriebe

und Fachangestellte fiir Baderbetriebe, in der Funktion Badleitung und Schichtfihrungen, sicher.
In dieser Funktion stehen auf der Basis der Stellentbersicht im Eigenbetrieb 13 VZA zur
Verfiigung. Dartber hinaus sind 7 Fachangestellte fiir Baderbetriebe und
Rettungsschwimmer*innen beim Eigenbetrieb Béder in der Wasseraufsicht dauerhaft angestellt.

Die Stadt stellt eigenes Personal durch Saisonvertrage ein und arbeitet dartber hinaus mit
externen Personaldienstleistern zusammen.

Frage 2.
Wie viele Schwimmmeisterinnen und Schwimmmeister werden benétigt, um sicher alle Bader

offnen zu kénnen?

Antwort:
Fir die Wasseraufsicht sind insgesamt 34 VZA erforderlich, um den Bedarf in der Wasseraufsicht
sicher zu stellen. Der zusatzliche Bedarf betrégt somit 27 VZA.
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Frage 3.
Wie viele Schwimmmeisterinnen und Schwimmmeister hat die Stadt Darmstadt seit 2012

ausgebildet? (bitte nach Jahren aufschlisseln)

Antwort:
Die Stadt hat seit 2012 mit elf Personen einen Ausbildungsvertrag geschlossen.
Von den Auszubildendén haben insgesamt vier die Ausbildung abgebrochen. Insgesamt stehen 2

Ausbildungsstellen zur Verfligung.

Frage 4:

Welche MaBnahmen plant der Magistrat, um SchheBungen von Freibadern aufgrund von
Personalmangel kiinftig auszuschlieBen? Sieht er den Bedarf an einer attraktiveren Bezahlung,
besseren Arbeitszeiten und einem besseren Arbeitsumfeld, wie es der Bund deutscher
Schwimmmeister (BDS) anregt? Wird die Stadt sich an der vom BDS geforderten
Ausbildungsoffensive beteiligen?

Antwort:
Der Personalmangel in den vergangenen zwei Jahren in den Freibadern ist kein Spezifikum flr

Darmstadt sondern ist bundesweit zu sehen. Ein Grund ist wesentlich durch die Corona-Krise
gepragt. Dennoch konnten FreibadschlieBungen in Darmstadt bistang vermieden werden.

Die Stadt hat bereits zahlreiche MaBnahmen ergriffen, um dem Personalmangel perspektivisch zu
begegnen. So wird in einem Video in den sozialen Medien um Fachkrafte und in den

Badern verstarkt um Personal geworben. Zudem wurde die Zusammenarbeit mit der TU
Darmstadt und der DLRG ausgebaut.

Die Stadt bildet zudem jahrlich unabhangig vom tatsachlichen Bedarf aus, um den
Fachkraftemangel zu begegnen. Die Stadt bezahlt nach Tarif. Das Arbeitsumfeld in Darmstadt ist
ausgesprochen attraktiv, das DSW Freibad wird gerade von Grund auf sanlert und ist in
Kombination mit dem Neubau Nordbad ein sehr ansprechender Arbeitsplatz, das Arheilger
Mihlchen wird nach den Sommerferien entschlammt, das Mihltalbad steht auf der Liste der
Sanierung zum modernen attraktiven Schwimmbad und Arbeitsplatz, der Woog ist ein
wunderbarer Naturbadesee mit zwei Schwimmbadern (Woogs-Insel und Familienbad). Wir werden
nicht nachlassen, diese guten attraktiven Rahmenbedingungen in unserer Personalakquise zu

betonen.

Mit freundlichen GriBen

Barbara Akdeniz
Blurgermeisterin



